

පසුගිය දා මෙල්බර්න් නුවර පැවැත්වුණ කලා උත්සවයකදී ප්‍රචිත රංගන ශිල්පී එය ශ්‍රී වන්දිපිත් ඉතා හඳුනාගනී ලෙස ගායන ශිල්පියෙකු ප්‍රේක්ෂකයින්ට හඳුන්වා දුන්නා.

"අපේ මව්බිමේ දිත් වෘත්තීය ගායන ශිල්පියෙකු වශයෙන් රසික ප්‍රසාදය දිනූ..... අතුල ලෙව්නේ බණ්ඩාර !"

කාලයක පටන් අතුල අප අතරම ගැටපෙමින් හැකි පමණින් ප්‍රසංග කටයුතුවලට ද දායක වෙමින් සිටිය ද අප ඔහුගේ රසිකයින් වූයේ මව්බිමේදී බව සිහිපත් වූයේ ඒ හැඳින්වීම නිසා වෙයි.

අතුල දශකයේ අත හතරක වන විට එළිමහන් ප්‍රසංග වේදිකාවේ නිතර දක්නට ලැබුණු අතුල ලෙව්නේ වෙත බිම සිට අත්පොළසින් දුන් විකාල රසික ප්‍රේක්ෂකයින් අතර අපි ද වුණි. සැබැවින්ම මව් බිමේ දිත් ගායනයේ යෙදුණ ගායන ශිල්පියෙකු අප අතර මේ රටේ සිටින්නන් ඔහු පමණක් නොවේ ද ?

"ගී සැදුව" වෙනුවෙන් මෙවර අප අතුලට මුහුණපුණේ කලක් නිසියේ අත පසු වී ගිය යුතුකමක් ද ඉටු කිරීමේ සඳ් භාවයෙන් යුතුවයි. නිහඬව නිහඟමානීව අප ආපර්ම ගැටපෙන ඔහු පිළිබඳව යමක් සටහන් කිරීම යුතුකමක් සේ හැරෙයි.

"ඉතින් අතුල....?"

"හොඳයි, හොඳයි....!" අතුල සිතාපුතා.

"මොහවද ඉතින් වෙන්වෙත ඉස්සරංග....?"

"ඒක තමයි මේ මාත් ගිත ගිතා ඉතා පසු වී ගිය යුතුකමක් ද ඉටු කිරීමේ සඳ් භාවයෙන් යුතුවයි. නිහඬව නිහඟමානීව අප ආපර්ම ගැටපෙන ඔහු පිළිබඳව යමක් සටහන් කිරීම යුතුකමක් සේ හැරෙයි."

"ඒ කවිවේ ?"

"ලංකාවේදී අළුතින් කරපු ගී එකතුව සම්පූර්ණ වෙලයි නියමයෙන්. ඒත් එදිදැක්වන්න නම් මාස පහ හයකට එහේ යන්න වෙනවා. මොකද අපි එහේ ඉන්න එක ප්‍රචාරක කටයුතුවලට එහෙම ඒ අතර දැවීවෙත් වෙනවා. ඒත් ඉතින් මාස තරම් මේ කරන රජයාවෙන් නිවාඩු ගන්න එකතෙ ප්‍රශ්න."

"ඒ අය කියලා කවිවේ ?"

"මගේ අළුත් ගීත එකතුව කළේ 'රන්සිළු එන්ප්‍රයිසස්' ආයතනයෙන්. ඒ අය කියනවා මාධ්‍යවලට යන්න, ප්‍රසංගවලට සහභාගී වෙත් ශිල්පියා ඒ කාලෙට එහේ ඉන්නවාම හොඳයි කියලා... බලමු මොකද වෙන්න කියලා...." අතුලගේ සිහිපත් වූයේ බලාපොරොත්තුවක යැල්ලක් හැරෙයි.

"අපි කැමතියි අතුලගේ සංගීත පිටිවෙත් හැර එකක් අතරගන්න..."

මගේ මව්ට හොඳට සිත්ද කියන්න පුළුවන්. ඒ වගේම එයා සිත්ද කියන්න ඩොල්ෂියන් වාදනය කරන ගමන්. තාත්තට හොඳට "මව්ගේ මිගන්" එක වාදනය කරන්න පුළුවන්. ලොකු මල්ලි පියානෝ, කී බෝඩි (සර පුවරුව) එකම වාදනය කරනවා. අනිත් මල්ලිලා දෙන්නෙක්ම බටහිර ආරාධනා ගීත ගායනා කරනවා...."

"මුළු පවුලේ සංගීතවත් පවුලක් එහෙම ?"

"මව් මව්, ඉතින් කට්ටියම එකතු වෙලා අපි ඉතින් ඒ කාලේ ඉදන්ම සාපේ පැවැත්වූවා ගෙදරම."

"මුලින් ම මම සංගීත කණ්ඩායමකට ගායකයෙක් වීද්දට බැඳුණෙ 1979. ඒ කාලෙ මම පාසල් ශිෂ්‍යයෙක්. පාසලේ පැත්තෙයි ඒ කණ්ඩායම තිබුණා. ඊට පස්සේ 'ප්‍රෙස්සෝ' සංගීත කණ්ඩායමේ 'ඊදම්' ගීටාර් වාදකයෙක් වීද්දටත් 'කී බෝඩි' (සර පුවරුව) වාදකයෙක් වීද්දටත් කටයුතු කලා. ඊට පස්සේ කාලෙක 'ඩ්‍රීම්ස්' කණ්ඩායමේ 'ඊදම්' ගීටාර් එක වාදනය කලා."

මල්ලි ඒ කණ්ඩායමේ 'කීබෝඩි' එක වාදනය කලා.

"පස්සේ කාලෙක 'සන්තලවර්' කියලා හඳුන්වපු 'අරමේසන් ඉල්ලන්' කණ්ඩායමට එන්න කියලා මට කතා කළේ තිල් වර්ණකුලසූරියයි.

"1981 දී කොළඹ හැට්ලොක් ටවුමේ ශ්‍රීබිනි රඟහලේ මම 'අතුල ගී සැකල්පනා' කියලා



අතුල ලෙව්නේ බණ්ඩාර!

හද පෙලා ගිය දිනේ මා දවා දුක දවා ඉන්නලේ මා සදා මතලෝලි මත රාජිනි නොකියාම සැතවී ගියා වණ්ඩ මාරුතයේ පැටලී බැන්ද ආදරේ ගිලිගි

ඔබ දුටු දා ඒදී මා සිතුවේ සදා ඔබ රුව සේ හදන් පිවිතුරු සැසි සිතා

තනිව මා ඉන්නම් මා එපා වී නම් දුක දරාගන්නම් සැමදා මෙසේ මා රැවටිලා රැවට මා නම් ඉතින් ඔබ සොයා එන්නේ නැ මා ඉතින්

ඔබ වෙපලු කතා ගිනි දැල් මා දවා මට අවමන් කලා වෙනකම දුටු වෙලා

තනිව මා ඉන්නම් ඔබ සිතා සේ නම් දුක දරා ගන්නම් හැම දා මෙසේ මා රච්චලා හදවතක් මේ තරම් වේදනා දෙන්නෙපා ආයේනම්

චන්දන, හනු මා සංගීත නිර්මාණය, ආරාධනා : අතුල ලෙව්නේ බණ්ඩාර

ප්‍රසංගයක් කලා." ඒ අවුරුද්දේදී ඒ ප්‍රසංගයේ දෙවෙනි ප්‍රසංගය මහනුවර "අවන් හල" කියන තැන පැවැත්වූවා.

අතුල ලෙව්නේ ගී බොහෝමයක්ම රචනා කරන්නෙත්ත තනු හා සංගීත නිර්මාණය කරන්නෙත්ත ඔහු විසින්මය. පද රචනාවත්, තනු හා සංගීත නිර්මාණයත්, ගායනත් යන ගීයක තෙවැන්නටම අංගයන්ම එක් ශිල්පියෙකුට හෝ නිර්මාණකරුවකුට කළ හැකි වේ නම් ඔහුම හෝ අය "වෘත්තීය නාඪ" නමින් හැඳින්වෙයි.

"අතරම මම මුලින්ම නිර්මාණය කරන්නන් ගීයක වෙත ගායකයෙක් එයාගේ ගීත එකතුවකටත් ගායනා කලා. සියල්ලයෙන් මට පොඩි කලෙවර්මක් ඇතිවුණා. ඒ ගී එකතුව කරපු නිශ්පාදකයා ඒ වෙනුවෙන් කණහවු වෙලා මගේ ගී එකතුවක් කරන්න ආරාධනා කලා. ඒත් අර කලකිරීම නිසා මම ඒක ප්‍රතික්ෂේප කරලා විදේශගත වුණා."

1987 දී මම ලංකාවට ආව වෙලේ "සාරාග ආන්ඩි පැළේ" අපි නිශ්පාදකයා ආයෙමින් ගීත එකතුවක් කරන්න කතා කලා. ඒ ගී එකතුව කරගෙන යන අතරම ඔහුත් එක්ක කතා කරගෙන "සාරාගී එන්ට්‍රයිසස්" අධිපති අතින් ප්‍රගන්ත මහත්තයා ඒ ගී එකතුව මිලයට අරගෙන "ලං චි" කියලා කැපේ පර්යක් කිකුත් කලා. අතරම ම මම ඒ ගීත කැපේ ආවුනිකයෙක් හැටියට."

"මගේ දෙවෙනි කැසට් පටිය තමයි" සඳ තාරුකාවී. ඊට පස්සේ "රන්සිළු එන්ට්‍රයිසස්" එක්ක "සඳ කිඳුව" කැසට් පටිය කලා. ඒ කාලෙ හැටි තිබුණා හෙයින්."

හතරවෙනි කැසට් පටිය ගොනවලින් ගීත එකතුවක්. ඒ කියන්නේ "නන් සේටාස්" -හඩන "මැඩස්" ගීත. ඒ කැසට් පටියේ තම "සිගිත කුමාර"

"රන්සිළු" එකෙන් ඒ දවස්වල තිබුණා ජනප්‍රිය සංගීත ප්‍රසංග පෙළක් සජීවීව කැසට් පටිවලට ගන්නා. "සහරා සංගීත ප්‍රසංග 1, 2 කියලා කැසට් පෙළක්ම කිකුත් වුණා. මේවා වලක් මගේ ගායනා ඇතුලත්වුණා. ඒ වගේම "නිල්වලා" සභාගමන් ගායක ගායිකාවෝ 54 දෙනෙක් එකතු කරගෙන කරපු "නන් සේටාස්" ගී එකතුවටත් මගේ ගීතයක් ඇතුලත් වුණා. ඒකේ සංගීතය කළේ "සුපර් ස්ටාර්ස්" සංගීත කණ්ඩායම. ඊට පස්සෙයි "නිල්වලා" එකෙන් "සුපර් ස්ටාර්ස්" සමඟ අතුල ලෙව්නේ බණ්ඩාර" කියන කැසට් පටිය කළේ. එකට මගේ ගීත 18ක් ඇතුලත් වුණා."

අතුලගේ ගී වැඩි වශයෙන්ම ඔහුගේම නිර්මාණ වුවද ඇතැම් ගී වැඩි වශයෙන්ම ඔහුගේම නිර්මාණය. හේමසිර හල්පිට පද රචකයින් මෙන්ම අත දෙමින්, දීර් දෙමින් තනු කීපයක් නිර්මාණය කළ මනිනද බණ්ඩාර ප්‍රචීන ශිල්පියාණන්වද සිහිපත් කිරීමට ඔහු අමතක නොකළේය.



"මේ කැසට් පටි කළේ ඒ සමඟම එක්ක ගිවිසුම්වලට අත්සන් කරලයි. අළුත්ම ගීත එකතුව "රන්සිළු" කළේත් එහෙමයි. "සිරස්" ඉවත් වීද්ලියෙන් කරන "කඩමණ්ඩිය" වැඩි සටහනටත් ගිවිසුම් අත්සන් කරලයි තිබුණා. වැඩි සටහන් දෙකකට විතර සහභාගී වුණා." ඒත් දරුවන්ගේ අනාගතය, ආරක්ෂාව ගැන ගිතලා මෙහෙත් එන්න නිර්ණය කලා.

"කඩමණ්ඩිය" යනු සිරස් ඉවත් වීද්ලිය පළානෙන් පළාතට ගොස් සංවිධානය කළ ප්‍රසංග පෙළකි. කෙසේ වුව ද අතුල ලෙව්නේ බණ්ඩාර "ඉල්ලුමක්" ඇතිව සිටින ගායන ශිල්පියෙකු බව අපි ද දැන සිටියෙකු. ඒ බව ඔහුගේ ඉහත අතිතාවර්ජනයෙන් ද පෙනී යයි. මෙල්බර්න් නුවරදී වුව ඔහු

මෙකුපෝනය අතට ගත් කල හැටිමට බලාපොරොත්තුව ආ ගීත ගණනට වඩා ගී හැටිමට නිතරම සිදුවන්නේ රසික ඉල්ලීම් නිසාවෙනි.

කලකට ඉහත එළිමහන් වේදිකා ප්‍රසංග අභියාසා අත්පොළසක් දෙමින් බලා හුන් අප වැනි රසිකයින් හට නිවේදකවරුන් අතුල හඳුන්වා දුන් අයුරු දැක්වූ සිහිපත් වේ.

"මෙහින පිලිගන්න, මවේ ආදරණීය ගායක අතුල ලෙව්නේ, අතුල ලෙව්නේ බණ්ඩාර !!"

Do you need Your Own Sri Lankan Accountant With

- >> Personalized Advice at Any Time
 - >> Pre Agreed Fixed Fee & No More Surprises
 - >> Always Close to Your Business
- Physically and in Mind

"We will take care of you"

Over 10 Years Experienced Service For



Amali Liyanage
"Advance Tax & Business Consultant"
M.Com.B.Sc.ASA,
Registered Tax Agent

- > Individual and Business Tax Returns
- > GST & BAS
- > Bookkeeping Services (MYOB and QuickBook)
- > Business Start Up Solutions (Incorporations & System Design)
- > Software Training
- > Small Business Advice and Training

M : 0433 732 854
e : advanceab@gmail.com
**1/98, Plumpton Av
Glenroy - 3046**